



爱心公益大集吸引大批居民前来“赶集”。

本报记者 许建立 摄



磨菜刀、修面板,老俾头志愿服务队忙得热火朝天。



本报记者 徐延春 摄



老俾头志愿服务队的宁波师傅夫妻上阵为居民理发。

本报记者 徐延春 摄

抢剪子磨菜刀,剃头挑子真不孬!还能免费看专家号

本报五个爱心公益大集昨日集中开张,各路爱心人士争当“活雷锋”

现场花絮

1 千百合中查出甲醛,惊呆老大娘

席大娘今年七十多岁,平时喜欢在熬粥煲汤的时候,放点几千百合,这样既可以健脾开胃、利湿消积,又能宁心安神、促进血液循环。可是不久前她买的千百合却有点不对劲。

“无论用水发多长时间,放到锅里都煮不烂。”席大娘怀疑这些千百合中放了化学添加剂。

市中区食药监局副局长贾振了解情况后,立即与检测人员一起对样品进行检测。十分钟以后,检测结果出来了。贾振看了看结

果,皱了皱眉,对席大娘说:“大娘,这些千百合不能吃了,里面含有甲醛,且超出正常标准十倍!”

记者看到,检测报告中,明确写着“食品种类:食品中甲醛;标准内容:不得添加;检测结果:8.19mg/kg”。

“甲醛?那不是装修的时候才有的东西吗?”席大娘对检测结果给出的答案非常疑惑。

“甲醛是一种常见的防腐剂,具有防腐、消毒和漂白的功能,是不能作为食品添加剂的。它是一种慢性中毒药物,长期接触低剂量的甲醛引起慢性呼吸道疾病、女性月经紊乱、新生儿体质降低甚至鼻咽癌等病症。高浓度的甲醛对神经系统、免疫系统、肝脏等都有毒害作用。”贾振解释道。

听完贾振的解释,席大娘连忙把手中的千百合扔到了垃圾箱里。

“多谢你们,要不是你们检测,我和我们家老头子就天天吃毒药了。”席大娘拉着贾振的手,连连感谢。



市中区食药监局副局长贾振为居民答疑解惑。

本报记者 朱文龙 摄

2 出院两天坚持服务,晕倒现场

和平路社区迎来了最贴心的服务——理发、磨菜刀、修面板,他们就是曾获济南市第四届责任市民的山师东路一院院老俾头志愿服务队的师傅。

一大早,这群老俾头就把各种工具箱和板凳用电动三轮车运来了,为首的宁波指着车上写有“老俾头志愿服务队”的牌子,骄傲地向居民说:“哪里有雷锋歌曲,哪里就有我们。”

磨菜刀剪刀、修菜板、理

发……服务分工明确,俨然是一个训练有素团队。老俾头的人气十分火爆,从早晨八点半到中午,一直有人排着长队,有居民自发地整理队伍,高呼:“按先后,不要插队!”

早上八点半,从花园路东口坐了40多分钟公交车赶来的周女士第一个磨上了菜刀。她坐在磨菜刀的刘师傅旁边感慨:“你们这个服务真是到老老百姓心坎里了。”

当天,老俾头服务队里多了

两位女士,其中一位便是宁波的媳妇,夫妻齐上阵为大家义务理发,“他能干,我也不能落后。”而在默默为大家磨剪子菜刀的刘师傅,一直弓着腰低头干活,中途晕倒了一次,这时记者才知道他前几天因为心脏病住院,才出院两天,便投入到公益活动中来。现场许多人为他的身体忧心,面对大家的劝阻,刘师傅只是摆摆手表示自己没事,继续干活,雷锋精神不言而喻。



名士豪庭物业派出专业队伍,为居民义务维修小家电。

本报记者 肖龙凤 摄

3 流动车管所上门服务,给出好建议

“像您这种情况应当尽快携带有效证件到历下区交警大队申请复议。”听完一位车主的咨询,济南交警支队历下大队车管所民警范天晶建议说。原来,这位车主去年在行驶过程中突然遭遇了熄火,不得已只好将车停到了公交车道上,他今年才得知自己被监控拍个正着,需要扣分并罚款。

和平路社区现场,济南交警支队历下大队车管所为居民准备

了各种材料、临时停车牌等,还为居民介绍了社区定点服务的地点、项目及时间安排等。“机动车年度检验须知、机动车新车挂牌(注册登记)须知……”这些材料都跟居民生活息息相关。车主李先生阅读了这些材料后说:“这可真是给我提了醒了,我得再提醒一下身边的朋友。”

更好地为居民服务。”报名时,李风军如是说。当天,他是来得最早的志愿者,那时广场空无一人。他与居委会工作人员一起搬桌椅板凳,布置会场。他是服务过程中最安静的志愿者,无事时默默地站



名士二居热人心孙岐远为居民义务修伞。

本报记者 肖龙凤 摄

4 “身边好警”参与爱心大集,默默服务

朴素的羽绒服,老旧的工具包。如果不仔细观察,你根本就猜不出这位参与公益大集的“电工”竟然是李风军。

提起李风军,就不能不説去年发生在K52路公交车上的劫车

案。车上的一位民警与劫匪斗智斗勇,最终成功抓获了歹徒。而李风军,就是那位“身边好警”,但是今天,他的身份是一位爱心电工。

“我会电工,进行电路维修。我希望参加这次爱心公益大集,

在义诊现场,漱玉平民大药房的张乐平医生前排起了长队。“今天是学雷锋日,每个人都应该力所能及地为人做一些事情,我的职业是一名医生,所以我来到这里义务给居民诊脉。”张乐平说。十亩园社区居民刘女士说,一大早就看到这边人特别多,本来想凑个热闹看看,没想到这里还可以看病。张医生看过舌苔,把过脉后,告诉刘女士她有些动脉硬化,建议她服用一些益气生津、祛湿通络类的药物。鉴于刘女士还有些高血压,还建议她要低盐饮食,少吃或者不吃高脂肪类的食物。

在旁边,看着喧闹的人们从身边走过,安静得几乎能让人把他忽略。他也是最热情的志愿者,一旦有居民上门寻求服务,他便会打起十二分精神,热情服务,毫无怨言。

李风军技术高超,找他进行维修的居民络绎不绝。家住3号楼的李大爷家中的电压力锅坏了,他听说爱心大集里面有电工服务,便找到了李风军。但是由于锅太沉,李大爷年纪又大,无法拿到

集市上,李风军于是决定上门维修。不出十分钟,电压力锅便修好了。李风军顾不上喝水,又回到了广场,等待下一位居民……

活动结束后,李风军留到了最后,帮着居委会将桌椅板凳放回。“如果以后有这样的活动,我随时待命!”说罢,李风军摆了摆手,消失在风中。

5 中药真伪优劣对照展示,长见识了

健康咨询方面,“常见中药真伪优劣对照展示”吸引了众人的兴趣。“现在大家越来越重视健康问题,特别是咱传统中医,如何选择优质的中药显得尤为重要。”漱玉平民大药房的工作人员耐心地回答居民的各种问题,比如川贝母是润肺止咳的常用药,好的川贝母形状上呈现“怀中抱月”,而劣质川贝母在颜色、外形等方面则差很多。工作人员还讲解了百合、红花、当归、三七等中药的挑选知识,提醒居民买好中药务必要去正规药店,不要因贪小便宜而吃大亏。

活动现场,山东省中医院“爱心中医”志愿服务团队风风火火赶到了和平路社区居委会。此时,义诊所在的会议室门口已经站满了候诊的居民。

省中医的爱心服务团不仅为居民提供简单的量血压、测血糖服务,还有来自周围血管科、呼吸内科、心血管科、内分泌科和眼科五个科室的专家为居民提供诊断和咨询服务。

在最北头测量血糖的地方,用过的一次性采血针和棉棒在半个小时之内就堆满了一个小箩筐。这里并没有医院冷冰冰的楼道和消毒水的气味,居民一出门,不用挂号和排队就实现了找专家就诊的愿望。

6 不挂号就享专家就诊,忒满意了

现场一位六旬的郑女士,早晨八点半就来居委会等待省中医的义诊服务团了,她先查了血压和血糖,又排着队挨个看了心血管科和周围血管科,听过诊之后又号了脉。当被问及义诊服务是否满意时,郑女士开心地对记者说:“满意!特别特别满意!之前一直懒得去医院,我今天终于在这儿就把身上这些不舒服的地方都问完了。”

山东省中医院的团委书记张文静说,服务团一直致力于各种公益活动,每次举办公益活动的时候,都是直接从医院各个科室抽医生参与,“就像今天,本来是周末,但有的医生刚下了夜班就赶过来了。”

7 机器人成大集“人气之星”,太刺激了

在阳光100社区,众多为青少年量身定制的活动项目人气爆棚。在艾科瑞特教育的展台前,鼻子会伸向人的机器象,会感知方向主动“攻击”的机器蛇,会和小朋友玩“剪刀石头布”的机器人等,瞬间让小朋友们变成了机器人“粉丝”。

“这款机器人蛇的头部里面有个传感器,只要靠近它,它就会感知方向,根据距离不同,发起的‘攻击’力度也有区别。”见到孩子们玩得带劲,工作人员在一旁给大家介绍其中的科学原理。

艾科瑞特工作人员介绍,随着智能时代到来,机器人已经不只存在于科学幻想中,而是闯入了我们的生活。“让孩子们从小接触这些

机器人,也是培养他们对科技的兴趣,也许未来他们就是机器人的发明家、工程师。”

孩子们的健康状况也是家长们非常关心的。一大早,就有许多家长带着孩子来到可恩口腔的义诊展位前,排队进行口腔检查。“要勤刷牙啊,特别是吃完糖之后,要不然还会疼的。”看到一名小朋友有龋齿,医生叮嘱家长。

活动现场,阳光新城社区第二居委会的工作人员还精心组织了一场“寻宝”活动,一家老少齐上阵,寻找藏宝图案,最终有数十名社区居民领到了奖品。“齐鲁晚报推出的活动扎根社区,为咱们居民带来了便利和实惠,也带动了咱们社区的人气。”居委会主任李祥占表示。



有人把垃圾塞到了铁管里,小记者们认真用筷子夹出来。

本报记者 尹明亮 摄

捡一袋垃圾换一盆绿植 小记者泉城广场学雷锋

本报3月5日讯(记者尹明亮) 大街上看上去很干净吗?整洁的泉城广场没有乱扔垃圾吗?认真找一找,就会发现,乱扔垃圾的人真不少。3月5日学雷锋日,齐鲁晚报小记者团在泉城广场开展捡垃圾换绿植,争做文明小使者活动。一些市民的不文明现象,让小记者们也十分惊讶。

“看着广场上挺干净的,没想到在角落角落藏了这么多垃圾。”拿着自带的垃圾袋,小记者杨瑞嘉在绿化带里认真地找着,虽然从远处看,没什么垃圾,但小记者不到一小时就捡了半塑料袋,“都是些小的垃圾。”

在靠近护城河边的泉城广场绿化带里,小记者司奕菲拿着广场边缘绿化带里的白色垃圾,只能一声叹息,“什么人专门往不好捡的地方扔垃圾,想捡都够不到。”而在不远处一个中空的铁柱里,一个小记者在往里一瞧,里面居然也塞满了烟头,最后小记者只能用筷子将烟头一个一个夹出来。

20多个身穿红马甲的小

记者在泉城广场上仔细检查着每一个角落,虽然有环卫工人不停地打扫着,但仅仅过一个小时,小记者们的垃圾袋里就已经鼓鼓的,最多的还是烟头。

“还看到有好几个人在公共场合随便抽烟,烟头随手就扔了。”看到有人坐在那里嗑瓜子,瓜子皮也都扔地上了。”……小记者们一边捡着垃圾,一边观察着广场上的不文明行为。最后收拢起来的垃圾时,小记者们个个义愤填膺,几乎每个小记者都能看到成年人的各种不文明行为。

只捡了一个小时垃圾,小记者们便塞满了整个垃圾袋。在此次活动中,济南大地幽兰花卉还专门为参加活动的小记者每人准备了一盆小绿植当作奖励,每个人辛辛苦苦捡来的垃圾换一盆漂亮的绿植,小记者们脸上也都挂着笑意,“春天到了,也希望通过这样一盆小小的绿植提醒孩子们更加呵护我们的环境。”济南大地幽兰花卉负责人于春风说。